



秦巴文旅

2020年4月1日

每周三出版 总第140期

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 张妍
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

3月25日，岚皋县在四季镇AAA景区杨家院子举行2020年“巴山画廊·硒有岚皋”旅游推介会，县上相关领导出席了活动。

活动现场表彰了16家2019年“引客入岚”先进单位、兑现奖补资金，发布2020年“引客入岚”新政策，标志着岚皋旅游全面“复工”迎客。

旅游推介和文艺表演穿插进行。随着电子屏幕播放的美轮美奂的风景画面，岚皋县文旅广电局工作人员对全县生态旅游资源进行推介，南宫山、神河源、千层河三个景区负责人分别推介，四季镇负责人推介杨家院子特色美食。岚皋县旅游集团公司与西安任我行旅行社、盈科美辰国际旅行社有限公司达州分公司、乐游安康分公司签署合作协议。

活动发布了《岚皋县2020旅游宣传促销奖补暂行办法》，活动现场的特色产品展销区，20家旅游商品企业展示的旅游商品琳琅满目，吸引了游客、群众驻足购买。魔芋系列食品、香椿酱、瓜蒌酒等地方特产颇受青睐。

推介会上，受邀媒体、旅游行业人员还将用两天时间走进南宫山、神河源、千层河、杨家院子、巴人部落、巴山珍稀植物园等景区景点，体验岚皋山水，品尝岚皋美食，了解岚皋特产，感受岚皋文化艺术，助力岚皋脱贫。

岚皋是首批“国家全域旅游示范区”创建县、陕西省旅游强县和首批旅游综合改革示范县。

近年来，该县依托旅游、富硒等优势资源，着力打造“巴山画廊·硒有岚皋”特色品牌，成功开发出了国家AAAA级景区、国家地质公园、国家森林公园南宫山和千层河、神河源、巴山样子、杨家院子三个国家AAA级景区，培育出了巴人部落、横溪古镇、金胜寨旅游景区等一系列旅游产品，以富硒魔芋、富硒山泉水为代表的十大特色旅游商品，打造了“长街宴”“打谷节”等知名节点活动。

今年，岚皋旅游将围绕办好中国大秦岭（岚皋）公路自行车挑战赛、中国·岚皋马拉松赛、长街宴、采摘节、打谷节、民歌赛、泡汤会等民俗文化活动和大型旅游赛事系列活动，实施“十大工程”，全县布局、全景开发、全业融合，不断提升“巴山画廊·硒有岚皋”地方品牌影响力。

岚皋举行2020年“巴山画廊·硒有岚皋”旅游推介会

记者 张妍
通讯员 周恩慧
赵坤



中共岚皋县委书记周康成代言产品助脱贫

做强生态里子 做靓陕南样子 全域旅游岚皋当做大做强

——访岚皋县委书记周康成

记者 张妍

记者：近年来，岚皋县坚持“旅游富民、生态强县”的发展目标，依托旅游、富硒等优势资源，着力打造“巴山画廊·硒有岚皋”特色品牌，成功开发一大批优质旅游景点、培育出一系列特色旅游商品，请问周书记，在打造“巴山画廊·硒有岚皋”品牌过程中，如何以全域旅游引领社会经济发展，将旅游产品的开发和脱贫攻坚事业紧密结合起来？

周康成：近年来，我县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，始终坚持把旅游作为富民强县的第一产业，按照脱贫攻坚“发展特色产业脱贫一批”的要求，借国家全域旅游示范县创建机遇，推行了“抓景区建设促就业脱贫、抓乡村旅游促产业扶贫、抓旅游商品研发促消费脱贫、抓行业服务技能培训促创业脱贫、抓文旅融合促精神脱贫”的“五抓五促”旅游扶贫模式，促推旅游事业发展，带动广大群众尤其是贫困户可持续增收，拉大县域经济社会发展骨架，拓展更大的增收空间。

一是在做好保护和防范的基础上，让岚皋丰富的山水林“好看资源”变“好看经济”，“巴山画廊”变“旅游长廊”；二是充分依托生态资源，大力发展以富硒有机为优势和特色的生态种养业；三是以南宫山、千层河、神河源、蜡烛山、全胜寨五大景区为中心，集中打造了一批具有巴山特色的村居院落，挖掘了一批具有民俗风情的体验项目。成功举办五届“巴人美食·岚皋味道”长街宴活动，推出了摔碗酒、全鱼宴、吊罐肉、烤全羊等特色菜品。

三层意思综合起来，就是要实现路上有看的，路边有种的、养的，节点有吃的、喝的、玩的。近年来通过发展旅游产业带动3301户8420人脱贫。

记者：2016年2月，岚皋县被列入首批国家全域旅游示范区创建单位。请问周书记，岚皋在产业全域融合的转型过程中，如何以“旅游+”促进旅游业和一二三产业的融合发展？

周康成：农业借助旅游增加活力和知名度，从而实现农业和旅游相互借重，实现双赢。同时，大力发展战略乡村旅游，目前全县已建成省级特色旅游名镇1个，全国农业旅游示范点2个，全国乡村旅游重点村1个，省级旅游示范村4个。

实行县委常委会、县政府常务会定期听取汇报、专题研究解决问题。

围绕建设国家级旅游目的地和创建全域旅游示范区战略目标，制定下发了《关于加快旅游支柱产业发展建设旅游经济强县的决定》《“千万游客入岚”中长期旅游发展规划》《岚皋县旅游文化项目扶持奖励办法》《岚皋县“引客入岚”奖补暂行办法》《岚皋县旅游“十大工程”实施方案》《岚皋县旅游产业发展基金奖补办法》《岚皋县旅游扶贫奖补办法》等一系列政策文件，定期召开全域旅游发展工作推进会，组建了旅游警察大队、旅游法庭、旅游市场监督管理所等管理机构，率先实施“1+3”旅游综合管理和综合执法模式，设立了1000万元旅游发展基金，集全县之力做实景区建设，调优服务配套，统筹推进落实，营造了围绕旅游抓发展的良好氛围。

记者：全域旅游资源需全域整合，岚皋具有良好的生态旅游资源和历史文化资源，请问周书记，如何将这些资源优势转化为发展的新动能？除了传统景区资源，如何把现代农业、新型社区工厂有效与旅游业对接，实现旅游化，从而扩展岚皋旅游的发展空间？

周康成：首先，立足岚皋文化资源禀赋，深入挖掘地域文化特色，将文化作为旅游产业发展的灵魂和要素深度融合。

深化巴文化“五个一”重点工程，打造提升了融盐水文化、农耕文化、杂技绝活、民谣戏曲等为一体的巴文化一台戏《巴人追梦》；考证编印了具有历史传承的巴文化书籍《巴文化与岚皋》，建成了具有巴人特色的文化浮雕墙和文化广场，打造了一条具有地方特色的文化街区。

记者：旅游业是一个产业链度非常高的行业，从门票经济向全产业链经济转型，产业需全域融合。请问周书记，岚皋在产业全域融合的转型过程中，如何以“旅游+”促进旅游业和一二三产业的融合发展？

周康成：农业借助旅游增加活力和知名度，从而实现农业和旅游相互借重，实现双赢。同时，大力发展战略乡村旅游，目前全县已建成省级特色旅游名镇1个，全国农业旅游示范点2个，全国乡村旅游重点村1个，省级旅游示范村4个。

在二产围绕旅游融合发展方面，全域旅游发展绿色食品和手工艺品，推出阜新富锌茶、富硒矿泉水特色旅游食品50余种，其中多种食品在国家及省市博览会上获奖。在三产围绕旅游融合方面，鼓励各类资本投入旅游要素建设。

每年开展旅游服务技能培训1000人以上。目前全县接待床位2300多个，餐位3万多个，扶持提升宾馆酒店43家，发展旅游商品销售店达107家，旅行社2家，组建了宣传公交公司和南宫山公司客运车队，全县旅游从业人员超过3万人。

记者：全域旅游的特征是共建共享。全域旅游需要政府主导，全域参与。请问周书记，岚皋在引导、吸引和支持各类社会资本、产业主体参与到旅游产业的发展建设中有哪些好的特色创新做法？

周康成：一是引导各类资本和产业主体投入乡村旅游建设。鼓励开办农家乐、农家宾馆、民宿等市场主体，并按市场主体的规模、投资额等给予奖补；二是引导资本向特色农业园区倾斜。鼓励各种形式的特色种养殖园区，如猕猴桃、黄花等，即发展了产业，也形成了新的旅游吸引物；三是引导民营资本投入新的旅游景区开发。如我县新打造的寨堡文化类旅游景区全胜寨，就是吸引民营资本建设的。县财政通过配套建设水电路基础设施，提振投资商的信心。全胜寨景区的建成，在充分挖掘特色寨堡文化和红色文化的同时，又完善提升了我县旅游产品体系，真可谓一举两得的好事；四是招商建设全省首个非遗特色小镇。在前期已建成特色乡愁馆、非遗作坊小院的基础上，陆续招商引资引进周边地区的特色非遗小吃，建成集非遗传习馆、特色巴山民居，“九佬十八匠”等泛巴山非物质文化遗产于一体的特色小镇，从而有效提升岚皋旅游品位。

记者：岚皋县创建国家全域旅游示范区，至今已有四年，岚皋旅游发生了哪些变化？

周康成：近年来，岚皋县坚持“旅游富民、生态强县”发展战略，大力实施旅游“十大工程”（旅游景区提升、旅游县城提升、精品乡村旅游、旅游服务规范、旅游宣传促销、旅游文化融合、标识体系建设、岚皋美食开发、智慧旅游建设、

3月25日上午，岚皋县举行2020年“巴山画廊·硒有岚皋”旅游推介会，发布“引客入岚”新政策，这标志着岚皋旅游全面“复工”迎客。当天下午，岚皋县县委书记周康成为岚皋旅游产品代言，助力脱贫攻坚。

近年来，我市以一张蓝图干到底，建设西北生态经济强市为主线，持续发展五大产业依托特色农业助力扶贫，连续五年取得陕西省主要经济指标增速排名第一的成绩。

岚皋县依托旅游、富硒等优势资源，着力打造“巴山画廊·硒有岚皋”特色品牌，成功开发一大批优质旅游景点，培育出一系列特色旅游商品，入选首批“国家全域旅游示范区”创建县、陕西省旅游强县和陕西省首批旅游示范县。

安康日报记者就岚皋县委、县政府如何以创建国家全域旅游示范区为契机，立足境内生态旅游和历史人文资源优势，坚持“旅游富民、生态强县”发展目标，将全域旅游开发建设与县域经济社会发展紧密结合，打造“巴山画廊·硒有岚皋”，专访了岚皋县委书记周康成。



岚皋县城全景图



岚皋2020年“巴山画廊·硒有岚皋”系列活动掠影

本报讯（通讯员 陈阳）为进一步拓展旅游客源市场，激发市场活力。

3月25—26日，岚皋组织来自达州、宣汉、铜川、汉中、西安、安康等省内外旅行社30余家、户外俱乐部20余家、网络营销机构10余家，对县域旅游资源进行实地考察。本次活动标志着该县旅游市场全面对外开放。

考察团一行参加了岚皋2020年旅游宣传促销启动仪式后，先后考察了西线产品：全国乡村旅游重点村杨家院子、省级森林公园神河源、国家湿地公园千层河、画中横溪石门古镇。东线产品：锦绣花里、国家森林公园南宫山景区等。

各位组团社负责人对该县的资源予以充分肯定，并提出了很多合理化的建议，该县供给市场主体积极推出自己的产品与优惠政策，市场供需双方达成诸多共识。本次活动标志着该县旅游市场全面对外开放。

省内外旅行社走进岚皋